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Quesiti preliminari. Stabilire se le seguenti affermazioni sono vere o false giustificando brevemente
la risposta.

1. Siano f, g : V →W applicazioni lineari. Se ker f = ker g e Imf = Img allora f = g.

2. Siano V uno spazio vettoriale e f ∈ End(V ). Siano B, B′ due basi di V tali che MB(f) =
MB′(f). Allora B = B′.

3. Sia f : V →W un’applicazione lineare. Se esistono BV e BW basi di V e W tali che MBVBW (f) = I
allora f è un isomorfismo.

Esercizi. Risolvere tre dei seguenti quattro esercizi.

Esercizio 1. Sia A ∈ Mn(K) una matrice di rango 1. Mostrare che A è simile ad una delle due
seguenti matrici:

B =
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 C =
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0 1
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 .

Esercizio 2. Sia V = K4 e siano U = Span{
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1
1
1
1

 ,
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1
2
1
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}, W = Span{
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0
0
1
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0
1
1
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}.
Calcolare una base di Ann(U) + Ann(W ) ⊆ (K4)∗.

Esercizio 3. Sia I = {

 x1
x2
x3

 ∈ R3 | (x1 − 1)2 + x22 = 1, x3 = 0}.

a) Dire se I è un sottospazio vettoriale di R3.

b) Determinare una base di Span I.

c) Mostrare che {ϕ ∈ (R3)∗ |ϕ|I = 0} è un sottospazio vettoriale di (R3)∗ e calcolarne la
dimensione.

Esercizio 4.

a) Siano U = Span{
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1
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} e W = {


x1
x2
x3
x4

 ∈ Q4 |x1+x2 = 0, x3+x4 = 0}. Costruire

un endomorfismo f di Q4 tale che f |U = 2IdU e f |W = IdW . Determinare la matrice di f
rispetto alla base canonica.

b) Dati due sottospazi vettoriali W1 e W2 di Q4, di dimensione 2, determinare le condizioni su
W1 e W2 che assicurano che esista f ∈ End(Q4) tale che f |W1 = 2IdW1 e f |W2 = IdW2 .


